

# 战友牺牲 他代替尽孝 20年

## 多年坚持假期回“家”探望 还曾资助贫困学生和老人

从战友去世到现在，廖良开向吉林的“父母”已尽孝20年，他的这一事迹感动了无数人，这使得他登上了2017年10月的“中国好人榜”，并获得“2017感动重庆十大人物”称号。

据了解，廖良开还通过资助贫困学生等其他方式传递着自己的爱心，他也因此多了几位父母、兄弟姐妹。廖良开感慨：“大家都认为是我在做好事，事实上反倒是我的这些亲人对我照顾更多，我应该感激他们。”



上图：廖良开（左一）带着家人探望“父母”。



左图：廖良开的亲生父亲看到他的获奖证书十分高兴。

### 烈士父母 重获“孝子”

“我叫了整整20年的妈妈走了，现在赶去吉林送她最后一程。”2017年7月27日，廖良开的一条朋友圈的信息让很多人迷惑，人们得知这背后的故事后都被感动了。

为了一个承诺，43岁的廖良开默默坚守了20年。

1997年，廖良开和来自吉林省桦甸市的刘继强一起被分配到辽宁省葫芦岛海军某部。当年9月28日，年仅19岁的刘继强在一次抢救落水群众时英勇牺牲，被迫认为革命烈士。在刘继强的葬礼上，他的父母刘银智夫妇伤心得接连晕倒好几次。廖良开得知后决定主动为战友承担赡养父母的义务，替战友尽孝一辈子。

廖良开找到刘银智夫妇的联系方式后，开始像刘继强生前一样，给刘银智夫妇写信、寄物品、寄钱，在信中和刘银智夫妇家长里短。

廖良开在第一次给刘银智夫妇写信时，称他们为“刘叔、刘婶”。坚持相互通信两年多后，廖良开就觉得他们之间的情感越来越深，他也真的把刘银智夫妇看做是自己的亲父母，便在寄给

刘银智夫妇信件的开头，称呼他们为爸妈。

刘银智回忆，那天他上完班回到家，妻子就急忙拉着他坐下，让他看廖良开寄来的这封信。他一看“爸妈”这个称呼，也是一愣，但夫妻俩觉得既然自己已经失去了一个儿子，廖良开也一直这么关心他们，他们也接受这个儿子。从此以后，刘银智夫妇就亲切地叫廖良开“开儿”，廖良开也一直以一个儿子的身份孝敬着二老。

### 娶贤妻 千里“尽孝”

“想起久别的家，眼里就淌着泪花；想起爸妈的话；心中就有份牵挂……”

哈尔滨女孩儿赵静在杂志上看到海军战士廖良开发

表的诗歌后，就成为廖良开的“迷妹”。通过书信，赵静联系上了廖良开，两人随后发展成恋人。交往过程中，廖良开向赵静坦诚：“我这个人，农场出生，没啥存款，还有两位母亲、两位父亲，不知道你介不介意？”

让廖良开没想到的是，赵静决定和他一起尽孝。在那时，廖良开就决定自己要

和赵静走一辈子。2004年，在刘银智夫妇的见证下，廖良开和赵静组建了一个幸福小家庭。

廖良开退役后，和妻子在成都工作，他将自己的津贴分成两份，一份寄给重庆的亲生父母，一份寄给了吉林的父母。无论是退役前还是退役后，每逢假期，廖良开都会回家看看西南和东北的父母。

### 泪洒灵堂 送别“母亲”

待到廖良开的儿子出生，梁桂茹便将她之前一针一线做出来的婴儿衣物、鞋袜寄给廖良开。看到妻子将

母亲亲手缝制的衣服穿在儿子身上，廖良开心头有说不出的感激。

刘银智说，开儿和儿媳一次假期回家时，儿媳觉得他用的手机太老旧了，回成都后就立马买了一部智能手机给他，让他在吉林的女儿教他如何使用智能手机，他还因此学会了使用微信。担心刘银智夫妇老年生活枯燥，廖良开夫妇还给他们买了老年人爱用的收音机。

2017年7月26日，梁桂茹去世了，刘银智在吉林犹豫了半天，还是给廖良开打了电话，“开儿，你妈妈走了。我只是告诉你一声，太远就不要回来了。”原本打算过一阵再说，但是到时候开儿发现母亲不在了，他又不知道怎么交代。刘银智没有料到，第二天早上就见到了红着眼睛的廖良开。

廖良开告诉记者，为母亲守灵时每每想起刘银智对自己的好，他都会觉得自己这20年尽的孝心太少，反而是父母给了自己更大的爱。

把父母接到自己身边来照顾一直是廖良开的心愿，2月8日，廖良开将刘银智接到了重庆开州老家一起过小年。当晚的团圆饭，是廖良开觉得最有意义的团圆饭。

廖良开的亲生母亲已经70多岁了，平日里走路半小时不到就会腿疼，那天廖良开带着重庆的母亲、吉林的父亲一起参观刘伯承故居，两地的父母都十分开心。

之后，廖良开把刘银智接到了成都，但因老人不适应南方没有暖气的寒冬，加上自己在成都的房子太小，刘银智没有住多久就回了吉林。廖良开目前的目标就是多挣一些钱买一个大点的房子，把父母都接到自己身边住。

据《法制晚报》

### 社会万象

## 维修工无偿献血 16年献7人血量

近日，一封感谢信从浙江省血液中心寄到了杭州杭港地铁有限公司，向地铁1号线轨道车维修工傅建涛表达最真挚的敬意。

从2002年至今的16年里，总是少言寡语、埋头苦干的傅建涛，却是一名实实在在的献血英雄——无偿献血70次共计34600毫升，相当于7个成年人血量的总和。

“我坚信，献血能治病救人，更能将爱心传递，我愿意用自己的爱心去帮助、去温暖更多的人。”傅建涛说。

杭州市献血管理中心有关负责人说，这些年，只要间隔期一到或得知血液库存告急，傅建涛都会第一时间出现在献血站点。为了多献血，他还选择了间隔时间较短的成分血献血。

在傅建涛的家里，一本本无偿献血的献血证和荣誉证书堆满了案头。在他的影响和鼓励下，同事董茂军、吴培勋等人，也先后加入到无偿献血队伍中来。

“只要身体允许，在未来的日子里，我还会将这份爱心与责任延续下去，用自己的微小举动为社会带来爱与温暖。”傅建涛说。据新华社

## 阳台晒了两天裤子 收回时竟多了颗蛋



近日，湖南师范大学大三女生张同学发微博求助，“早上在寝室收衣服发现裤子里面有鸟妈妈下了蛋，现在该怎么处理？”

张同学介绍，3月15日6时左右，去阳台收衣服时发现一只鸟正趴在她裤子上，“也没多想就拿晾衣竿轻拍了下裤管，它就飞走了。”

张同学把裤子收下来发现裤子上面有一个蛋，“之前有听说过有些动物的蛋或者小宝宝被人碰过以后妈妈就会不认了，所以就放回去了。”张同学中午下课回寝室发现鸟妈妈已经回来，便没敢打扰，“可能是隔壁开阳台门的声音吓到它了，它就又飞走了。”

因担心鸟蛋放在裤子上不安全，趁着鸟妈妈没回来的时间，张同学将裤子取下，重新洗了一遍，并利用礼物盒，小布条，撕开的纸巾给她做了一个简易的窝。也有网友质疑是不是因为裤子晾晒时间太长，张同学哭笑不得，“其实这条裤子只晾了两天。”

通过张同学拍摄的照片，记者联系了湖南省护鸟营的工作人员，“看着有可能是珠颈斑鸠。”张同学说，“现在就希望鸟妈妈能赶紧回来。”

晚综

## 与孩子聚少离多 思女心切

# 女警用彩铅画记录娃的成长

为人父母，最大的愿望就是亲眼看着宝宝们一天天长大，但现代社会繁重的工作，却往往让陪伴成了亲子关系中的奢侈品。

这份记忆该如何保留？最近，浙江宁波市一位女民警用她独特的方式给出了答案——用一张张细腻传神的彩铅画，记录下女儿的成长：第一次坐飞机、万圣节打扮成小恶魔、吃棒棒糖的可爱……每一张画作都洋溢着对聚少离多的女儿深深的爱，而这些彩铅画也瞬间打

湿了朋友圈。

随后，记者找到了彩铅画的作者汪艇。

汪艇是宁波市公安局鄞州分局东柳派出所的一名民警，已经工作8年了。2016年3月13日，汪艇迎来了女儿“小糯米”的降生。

“女儿出生的时候，真的特别开心”，3月17日下午，汪艇告诉记者，但她所在的派出所，年纪大的民警比较多，其中女同志也比较少，处理一些女性的案件需要她协助。汪艇的爱人工作也很

忙，所以没有办法照顾小糯米。无奈，在汪艇产假结束之后，小糯米就被送到了奉化老家。

虽然跟女儿聚少离多，但对她的爱却不减半分。思女心切，汪艇开始琢磨用什么样的方式来记录下宝贝女儿的成长？“最常用的方式是用拍照记录下来，但因为平常喜欢画画，就想用画画的方式记录下来”。

以前汪艇不会画画，工作以后去拜师学画，刚开始学的是油画，怀孕之后学习

水粉画。在女儿8个月的时候，她第一次尝试动笔，当第一张画作出炉时，看着跃然纸上的女儿，汪艇说：“感觉很好，很有意义！”

汪艇用画笔记录女儿的成长经历，让不少同事十分羡慕，有的还请她为自己家的孩子也画上一幅。

汪艇打算把画装订起来，每年一本，送给女儿，“其实我不光是打算画到女儿结婚，只要能画就一直画下去。”

据《钱江晚报》